

Parola

Cierto día un andaluz, y como andaluz guasón, tuvo el despertar tan alegre, que sentía rezumarle el contento por los poros de la piel. Mas verán qué manera más extraña de exteriorizar su gozo: exhaló un ¡ay!, largo y plañidero, que conmovió y amedrentó la casa entera. Asustada *toita* la familia, la primera en presentarse fué la mujer—¿Qué te pasa?, le preguntó con el alma en un hilo, y le contestó con otro ¡ay! que le acabó de arrancar el alma. Apenas si traspasaba las piernas de temor, llegó el padre, y le respondió lo mismo; aparecieron las hijas, y nuevos ayes; y hubiéranse presentado la sirvienta y el mizo, y no habrían obtenido otra contestación. Alarmados, se acudió al médico; compareció solícito; ayes desgarradores, con dejos ya de agonía, fueron la respuesta que recibieron sus preguntas; lo examinó detenidamente, y cuando, desconcertado, porque no daba con la causa, preparaba uno de esos términos raros que ayudan á muchos discípulos de Hipócrates á encubrir la vacuidad de su ciencia, se desató el moribundo con un «Ay, maresita mía», y á esta exclamación siguió una malagueña tan admirable, que sorprendió por lo sentida y regocijó por lo armoniosa toda la tierra de Maria Santísima.

Aquí tienen qué hermosa é inesperadamente se resolvió un caso apurado. No era inglés el andaluz, pero tenía flema; pues su enfermedad consistía únicamente en el parto de aquella malagueña, y sus ayes eran el ensayo, la busca de tono, del punto conveniente de voz para dejar correr por la garganta aquel chorro de notas, expresión de su contentamiento y bienestar.

Sin ser andaluz yo, estuve este día en trance de hacer otro tanto.

No, no iba á poner en movimiento á la familia ni en aprieto tampoco la ciencia de ningún galeno; pero sí se me quiso escapar un aye largo, muy largo, y tras él, hubieran llegado probablemente las correspondientes peteneras.

D. Zoilo se hubiera deleitado grandemente con mi canto, porque mi voz es pésima, y él sabe que tampoco puede hacer uso de la suya.

Se ignora á quien dedicó los graciosos aires de su garganta el andaluz, aunque es de suponer que á su madre, ya que los comenzó con aquel su sentido «Ay, maresita mía».

Yo hubiera obsequiado con los míos ¿presumen á quién? Nada menos que á doña Sinceridad Electoral.

Es una señora que se lo merece todo. Y más cada vez, que si algo tenemos sincero en España son las elecciones.

No sabemos si se hizo; pero se dijo. Pretendiose esta vez inyectarles algo de seriedad inglesa. Franca-mente que de prosperar hubieran resultado desabri-

das, secas como todo lo inglés; mas, vigorosa en ellas nuestra naturaleza, esplendieron con toda la gracia y sana travesura españolas.

Sin menoscabo de la ingenuidad ¿eh? Proverbial es nuestra buena fe, y más tratándose de elecciones. ¡Cara que hubiera puesto don Everardo si se intentara la más leve falsedad!

Como ejemplo de pureza, ahí tenemos el distrito de Cangas de Tineo: es kleiserista hasta los tuétanos; Kleiser se ganó a.lí voto á voto la elección; superó á Inclán en una inmensa mayoría; acreditó con tantas actas notariales como mesas la verdad de su triunfo y... ¡era natural!... perdió el acta.

Un efecto de la gracia de la sinceridad española.

Otro efecto de esa misma gracia, fué Tapín. No podía subir por su pata sobre Heliodoro, pero le cogió la sinceridad electoral y Heliodoro sintió abrumados sus hombros con su peso. Y el distrito también.

Tapín no abrirá nunca el pico, le sucede lo que al cuervo de la fábula. D. Félix ya es otra cosa; aunque no estremeceará con su palabra las cenizas de Demóstenes ni Cicerón, ni dará envidia á Mella ni á Melquiades, ni siquiera despertará cosquillas en su jefe Romanones ¿verdad que cuando se deje arrebatado por una sacudida de elocuencia, sentarán muy bien en sus labios estas palabras: justicia, equidad, rectitud?

Y mejor que ella en su boca, la sonrisa mefistofélica en el semblante de Sánchez Guerra al escucharlas.

¡Qué no esté presente este señor cuando usted las pronuncie, don Félix!

T.

FELIZ VIAJE

El 18 del corriente salió de su casa de Ribadeo para la Coruña, con objeto de embarcarse para la Habana el 21 del corriente, en el «Reina María Cristina», la Excm. Sra. D.^a Asunción Cancio de Oriente, acompañada de sus hijos, el simpático Vicentín y bellas niñas Asunción y Matilde, y de su hermano político nuestro muy estimado amigo D. César, que vino expreso para acompañarlos hasta la capital de la República Cubana, á donde van á unirse con su esposo y padre respectivamente, nuestro querido jefe y entrañable amigo Excmo. Sr. D. Vicente Oriente y Acevedo.

Al darles á todos una cariñosa despedida y desearles un feliz viaje, cumple CASTROPOL un deber sagrado enviando al Sr. Oriente un cariñoso abrazo en nombre de todos los individuos del distrito que militamos bajo su bandera y esperando que la ausencia de entre nosotros sea todo lo más breve posible dentro del tiempo que sus múltiples é importantes negocios se lo permitan.

Conformes en un todo con su contenido, hacemos nuestro el siguiente artículo:

Del ferrocarril

Por Castropol acaba de ser elegido diputado, sin lucha, el elocuentísimo orador y jefe del partido reformista, don Melquiades Alvarez, asturiano de pura cepa.

Apoyábanle en el vecino distrito personas de todas ideas, habiéndose visto no al hombre político, sinó á la personalidad tan sólo en que encontraron siempre apoyo contra el opresor caciquismo los valiosísimos elementos que allí vinieron sosteniendo gallarda y titánica lucha para conseguir la redención del distrito, ahora lograda por completo y asegurada en lo que racionalmente puede preverse.

Dada la altura de Melquiades Alvarez, claro es, y así creemos lo haya dado á entender, que no habrá de ocuparse de menudencias. Pero en cambio anhela, y así lo manifestó, redimir á todo el occidente del yugo caciquil y sacar á esta región del abandono y aislamiento que padece, propósitos, sin duda, grandes y salvadores.

Respecto al primero, es de esperar que, no tardando, se siga por los otros distritos de esta comarca el grito de independencia lanzado por Avilés, por Castropol y por Cangas, y que, en un porvenir próximo, pueda el tribuno cumplir su palabra coadyuvando á la emancipación política del resto de Occidente.

En cuanto al segundo, ocasión tiene á la vista de realizar su anhelo, de hacer algo que haga imperecedero el recuerdo de su nombre en toda esta zona y en la gallega; nos referimos á la cuestión magna, al ferrocarril de la costa, á *nuestro ferrocarril*.

Es esta, obra de vida ó muerte para el distrito de Castropol, como para Luarca y aún para Avilés, y sin embargo, aun próximos á la subasta, tememos mucho que no llegue todavía en largo tiempo la hora de la construcción.

Ahora bien, un prestigio parlamentario y nacional como Melquiades Alvarez puede, creemos que pueda, si con empeño lo quiere, no ya activar la subasta, sinó influir decisivamente en personalidades ó entidades financieras del extranjero para que concurren á ésta poniéndose en condiciones legales, si preciso fuera, mediante su unión con algún grupo español, pues no creemos que el capital nacional tome á cargo por sí solo la obra. Sabido es que los extranjeros suelen necesitar el acicate de personalidades políticas para meterse en esta clase de negocios, aleccionados por tristes experiencias. Creemos que alguno de los actuales ministros verá con toda simpatía la realización de la obra. Las circunstancias generales del mercado del dinero han mejorado, debido á la baja del interés y á la conclusión de la guerra de los Balcanes. Por todo esto creemos factible hallar capitales

fuera, pero dejándose de ilusiones y atendiendo á la realidad.

La prensa de Luarca dirige este ruego al señor Alvarez. Esperamos que lo mismo hará, si justo le pareciese, nuestro querido colega de Castropol. Y también los periódicos de Gijón, cuna de D. Melquiades, á cuya industriosa villa tanto interesa la ejecución de dicho ferrocarril. Y á Avilés, representada por el prestigioso Pedregal.

Brindamos también la idea á la entusiasta Liga de amigos de Ferrrol, que tan simpática campaña viene sosteniendo en pro del asunto.

(De La Quincena de Luarca).

TELEGRAMAS

Agradecemos en el alma á nuestros queridos amigos y coterráneos, residentes en las repúblicas americanas, sus afectuosos telegramas de felicitación que nos dirigen y que publicamos á continuación, por el grandioso triunfo alcanzado en las últimas elecciones de diputados á Cortes, habiendo tenido la honra de ser representado este distrito por el ilustre y gran tribuno, jefe del partido reformista, D. Melquiades Alvarez, que salió por el art. 29, y que ha matado por completo el caciquismo que hace tantos años venía subyugándonos.

A los firmantes les toca gran parte de la gloria de nuestro triunfo, puesto que desde que CASTROPOL enarboló hace ocho años la bandera de la independencia, han estado siempre á nuestro lado, alentándonos para que continuásemos sin cesar nuestra moralizadora campaña.

«Claudio Luanco.—Castropol.

Buenos Aires, 10, 23,50.

Sinceras felicitaciones, merecido triunfo.

José Fernández.»

«Claudio Luanco, Director del CASTROPOL.—
Castropol.

Argentina, Mendoza, 15, 15,55.

Triunfo Melquiades por ese distrito, importa muerte caciquismo. Entusiasmados felicitámosle efusivamente, haciendo votos sigan adelante obra regeneración. Sentímonos orgullosos ser castropolenses, deseosos aumentar filas de patriotas.

Fermín Rodríguez, Manuel Monteavaro, Manuel Rodríguez, Alfonso Sanjurjo, José Mendez Díaz, Enrique Rogina, Ramón Monteavaro, Amando Fernández.

De Buenos Aires

Hemos recibido una bonita fotografía del magnífico edificio en que se instaló el tan acreditado Hotel y Restaurant «Apolo» de Buenos Aires, que de la

arrojando de allí á los matutes é inconscientes que, vulnerando la ley y aprovechándose de la obscuridad de la noche, se posesionaron de los sitaliales de concejales, burlando así la soberanía del pueblo.

Esta era la actitud franca, noble, y resuelta en que se hallaba colocado el valiente concejo de Tapia, cuando el telégrafo con su laconismo nos comunicó que D. Melquiades Alvarez se presentaba definitivamente candidato á diputado á Cortes por Castropol. Tan grata nueva, fué acogida por todos con grande entusiasmo, pues aparte del inmenso honor que con ser nuestro candidato recibíamos, veíamos también en la persona del gran tribuno, gloria de España, nuestra inmediata redención, la debacle conservadora en el Occidente Asturiano, y por lo tanto, el completo aislamiento de los que por aquí se apellidan pidalinos y campeones de la religión, por apellidarse algo, y poder así cubrir sus desvergüenzas é inmoralidades con algún pabellón, á guisa de hoja de parra. Esto sucedió el día 28 de Enero.

¡TRIUNFO DE LA JUSTICIA!

A los pocos días de haberse recibido la noticia de que D. Melquiades sería nuestro candidato, y cuando el pueblo aun seguía festejando aquella, el telégrafo nos participó otra grata nueva: que el Sr. Ministro de la Gobernación había resuelto favorablemente para los reformistas el expediente electoral, como la justicia lo reclamaba.

Esta noticia cundió con la velocidad del rayo por todo el concejo, que se entregó por entero á celebrarla con toda clase de festejos, incluso con una grandísima cencerrada dedicada á *Paiva, Dimas* y compañía; cencerrada que duró tres días, y que hará época por lo estrepitosa de la misma. Baste para dar una idea de aquella, el hecho de que se despacharon 720 pitos, que acompañados de vígaras, cuernos, cencerros, campanillas, latas, etc., etc., produjeron un ruido infernal.

Así obsequió el pueblo á quienes el día 10 de Enero se habían proclamado sus verdugos.

LOS REFORMISTAS TOMAN POSESIÓN

Para la toma de posesión de los concejales reformistas, se fijó el día 17 de Febrero á las 3 de la tarde.

A esa hora todo el concejo se hallaba congregado frente á la casa del concejal D. Andrés Méndez, en cuya casa se reunieron los demás concejales para ir en manifestación hasta el Ayuntamiento.

En efecto; poco antes de la hora señalada, la comitiva, presidida por el Alcalde D. Jesús L. Cancio, inicuamente destituido por los inmorales conservadores, se puso en marcha, precedida de las bandas de música de Castropol y Tapia. Durante el trayecto que hubieron de recorrer los concejales, la multitud que los escoltaba no cesó de dar vivas á Melquiades, á Lorient y al Ayuntamiento reformista.

Al mismo tiempo eran lanzados al espacio una multitud de voladores.

El espectáculo que en aquel momento se presentaba á la vista era verdaderamente grandioso; y todos lo comentaban diciendo: que la toma de posesión de los reformistas no se parecía en nada á la de los buitres conservadores, pues mientras aquellos lo hacían entre vítores y aclamaciones, éstos (los conservadores), la habían efectuado á espaldas del pueblo, á oscuras, en medio de bayonetas, cual criminales.

PEPE DE MINGO

(Continuará).

Falleció en la aldea de Salave, el día 7 del corriente, Evarista Rodríguez.

Damos nuestro pésame á su familia y muy especialmente á su esposo nuestro amigo D. Manuel Fernández.

En esta villa dejó de existir la semana pasada D. Antonio Fernández (del Galego).

Sirvan estas líneas para expresar á sus hijos-doña Carmen y D. Sabino Fernández el testimonio de nuestro pésame.

BOAL

Llegó de la Coruña á este su pueblo natal doña Jesusa Sánchez de Infanzón, esposa del digno Juez de instrucción de aquella ciudad, nuestro respetable paisano y amigo D. Perfecto, y después de pasar unos días en ésta, regresó á aquella ciudad. Le deseamos un feliz viaje.

A su casa de Serandinas regresó de la República Argentina, después de una ausencia de más de un año, nuestro consecuente correligionario de la Rasa don Juan Rodríguez, al que damos nuestra afectuosa bienvenida.

En Serandinas ocurrió en uno de los días de la pasada semana, un incendio en la casa de aquel pueblo llamada del «Mayorazgo», á horas en que los vecinos de aquel pueblo estaban ocupados en las faenas del campo, lo mismo que los dueños de ella, y cuando los vecinos y moradores acudieron á sofocar el incendio, sólo pudieron salvar mucha parte del edificio, sufriendo sus moradores pérdidas de consideración en su modesto ajuar y la muerte de cinco reses vacunas, sin que afortunadamente haya que lamentar desgracias personales.

Dos vecinos de aquel lugar han recogido de las personas caritativas donativos para aliviar en lo posible á los damnificados. Aplaudimos la determinación de dichos vecinos.

El 14 del corriente tuvo lugar en esta villa, no la elección, sino el nombramiento de compromisarios entre estos desgraciados retoños de última hora del everardismo.

La lista de mayores contribuyentes que tienen amañada á su gusto es de esas cosas de que sólo son

capaces los caciques desaprensivos y faltos de moralidad, que buscan de cualquier modo el mangoneo que les permita seguir pegados á la ubre de la lechera municipal.

¿Mayores contribuyentes con 30, 40 y menos pesetas anuales, cuando quedan sin el derecho del voto de compromisarios contribuyentes que pagan 80, 100 y más pesetas?

Bien es verdad que á los everardistas de ayer y mauristas de hoy, les son afectos muy pocos, pues los más y los más dignos militan en nuestro partido.

Así y todo, con sus inmorales amaños, sólo pudieron elegir compromisarios por 21 y 24 votos de los 70 que tienen ese derecho, que á pesar de las reiteradas solicitudes de sus amos, no votaron por las candidaturas de aquéllos.

Los reformistas protestaron enérgicamente de tan descarado amaño, rechazando dos votos que ya era el acabose de la desvergüenza y por pudor se abstuvieron de votar.

Hacen bien en apresurarse en poner en limpio, si les es posible, que lo dudamos, los mil y un expedientes que todos los días ponen á la firma de sus infelices víctimas.

Por mucho que se quieran salvar de tanto malo que habrán hecho les será difícil desorientar á quien les investigue ¡Y hay de ellos ese día!

* * *

Salió para la Coruña nuestro correligionario y amigo D. Valentín Blanco, al que deseamos un feliz viaje.

* * *

Por noticias de Cuba, hemos sabido que la salud de D. Guillermo Alvarez, hermano de nuestro entusiasta correligionario D. Anastasio, se halla algo quebrantada hace tiempo, y al par que lamentamos tan dolorosa noticia, hacemos votos por su pronto y completo restablecimiento.

* * *

La esposa de nuestro entusiasta amigo de San Pol D. Calisto Suárez, cuenta con un nuevo vástago en su familia, por el que les damos la enhorabuena.

* * *

En la sesión del Ayuntamiento del domingo último, han propuesto á la Corporación los concejales reformistas, que se dé el nombre de Avenida de Melquiades Alvarez á la parte de carretera urbanizada de esta villa entre el Estelello y la Granja Oriental. El Ayuntamiento, sin oponerse á tal pretensión, aplazó la discusión de tan grata propuesta, como homenaje al eminente asturiano, nuestro actual diputado.

* * *

Se encuentran aquejados de pertinaz ataque reumático nuestros amigos particulares, y no contrarios políticos de Serandinas D. Nicolás Suárez y D. Juan González, á los que deseamos un pronto y completo alivio.

En Rozadas subió al cielo un hijo de nuestros

buenos amigos D. José de Baltasar y D.^a Justa González Alonso, á los que acompañamos en su justo dolor.

Falleció en Prelo, y el 17 del corriente se le dió sepultura en el cementerio de esta villa, la anciana Francisca Peláez, pariente próxima de nuestro amigo el teniente alcalde de Navia D. Carlos Peláez, al que damos nuestro sentido pésame.

El Franco

DONATIVOS PARA LA ESCUELA DE ARANCEDO

D. Joaquín Rodríguez Sela, vecino de Ribadeo, ha donado gratuitamente, y por escritura pública ante el notario de aquella villa D. Leonardo Cuervo, el terreno necesario para la fabricación del edificio escolar de Arancedo, así como los pinos existentes en el mismo. La directiva escolar, agradecidísima al generoso donante, le envía un afectuoso saludo y le da las más cordiales y cariñosas gracias por su esplendidez, haciéndolo lo mismo, y en la misma forma, al querido amigo D. Leonardo Cuervo, por sacrificar sus intereses en favor de la humanidad, renunciando á sus honorarios por la escritura otorgada ante él á favor del pueblo arancedano, que eternamente sabrá agradecersele. También nuestro querido amigo el notario de La Caridad D. José M.^a Sánchez Vera, tomó parte muy activa en el asunto de la casa-escuela con su compañero D. Joaquín Rodríguez, y con tal motivo, la Directiva, agradecidísima á las buenas gestiones del buen amigo, le reitera el más profundo agradecimiento.

Por la Directiva—El Presidente, José M.^a Gudín.—El Tesorero, Enrique L. de la Torre.

San Tirso de Abres

CONSUMATUM EST

Cuando nuestros adversarios políticos tuvieron noticia de que el *exdiputado monosílabo* estaba encasillado por el Gobierno, el gozo les reventaba por las cinchas: al par que alababan la previsión de quienes habian podido lograr, á fuerza de arrastrarse, colar al chico que tan dócilmente y sin escrúpulo alguno, se prestó á favorecer en mil ocasiones cuantas gollerías le recomendaron los caciquillos everardistas de Occidente. Y en más de un centro de comadreo «gari-llista» se habian frotado aquéllos las manos de gusto haciendo cálculos y suposiciones acerca del tiempo que aun les quedaba la pitanza yendo muy agusto en el machito; no sin que por esto dijese mal de un partido conservador que así les apoyaba por alto y dejando en el olvido la mayoría que las fuerzas reformistas tienen en el distrito, á más de lo vapuleado y zarandeado que fué por éstas aquel primeramente encasillado candidato.

* * *

Pero hete aquí, amado Teótimo, que el Gobierno que preside el ilustre Dato hace justicia, toda vez que al tenerse conocimiento en el Ministerio de la Gobernación de las justas apelaciones que contra las tropelías que la Comisión de la Diputación provincial co-

metiera resolviendo tan injustamente las elecciones de concejales..... y ya entonces los everardistas, que ven triunfar la justicia en pro de los derechos descaradamente hollados á los reformistas, aquellos se enfurecen, se desgañitan, ladran, tosen por fin, y enferman del estómago, acabando por huir uno á Lagar y el otro hacia Vetusta; y á renglón seguido echan pestes del Gobierno que días antes alabaran.

* * *

De aquí se desprende que los everardistas en política no han tenido nunca más fuerza que aquella que indebidamente les venían dando Gobiernos complacientes y que tan pronto como hubo uno que se colocó en el terreno neutral (ante el anuncio de que nuestro ilustre jefe D. Melquiades presentaría su candidatura por Castropol para acabar personalmente con el caciquismo everardista), aquellos recogen velas y acorralados y corridos se mete en casa.

* * *

¡Gracias á Dios y á nuestro ilustre jefe, hora era ya de que los aprovechados caciquillos everardistas cayesen del burro para no levantarse más!

¡Ay! Y que descansados quedamos los que durante un día y otro día y un año tras de otro, hemos venido combatiendo sin tregua ni descanso á esa plaga de «vivillos» político-everardistas, que por espacio de un cuarto de siglo no habían hecho más que beneficiar sus intereses particulares, desnudar á unos santos para vestir otros (siempre los mismos) estando los pueblos completamente degenerados!

* * *

Esto quedará *in statu quo*, decía el *zeño Garillo* á un incondicional suyo; no, cacique everardista, no y no. Esto está ya muy transformado, y si no, ved á vuestro *zagalón* cuán esmirriado se presenta y qué poco gallea. Ya no sirve ese *tiito*, que algún tiempo fué el *coco* del pueblo, ni *pa* tacos de escopeta. Queda solo, abandonado á su impericia, ignorancia y ridiculez; su política de cobardes venganzas agoniza, mejor dicho, está ya muerta. ¿A quién recurrir y cómo librarse de la que le espera?

No toquemos las campanas ni celebremos fiesta, ya que el cronista, combatiendo constantemente al monterilla rural que se cae, siempre ha estado y asistido á lo mejor de aquélla.

El juzgado de Tapia

Causa extrañeza grande á los vecinos del inmediato concejo de Tapia que aquel Juzgado que tan codiciado ha sido por quienes lograron alcanzar las credenciales de Juez y Secretario, se vea desempeñado continuamente por los suplentes de esos señores, y sin que para justificar este abandono puedan alegar los propietarios razón alguna.

Y es mayor esta extrañeza, al ver que muchas veces ante aquel tribunal municipal, asiste en calidad de hombre bueno el que debiera funcionar como Secretario.

¿Tiene noticia de esto el Sr. Juez de Instrucción? Creemos que no; pero bueno será que se entere y le ponga pronto remedio, ya que los tapiegos no están dispuestos á tolerar ilegalidades mientras haya superiores en el orden judicial que puedan oír sus justas quejas.

* * *

DE LA DECENA

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa á nuestro amigo D. José González, de Villanueva de Oscos, representante en aquel concejo de la política del Sr. Oriente, en donde goza de grande y merecido prestigio, según ha demostrado en la última elección de compromisarios, sacando triunfante la candidatura reformista en reñida lucha con los caciques everardistas.

Al felicitarle por tan señalado triunfo, felicitamos también al partido reformista por contar entre sus adeptos á tan honorable persona como el Sr. González.

* * *

En la elección que se efectuó el sábado 14 del corriente en las Consistoriales de esta villa para nombrar los compromisarios para Senadores por esta provincia, han sido elegidos por unanimidad nuestros apreciables amigos D. Ramón Prieto y D. Ricardo López.

* * *

El 21 del corriente embarcarán en la Coruña en el «Reina María Cristina», con rumbo á la Habana, nuestras convecinas las apreciables jóvenes Manuela Viña y Dolores Candaosa, á las que deseamos toda clase de felicidades en aquella República y un feliz viaje.

* * *

El 18 del corriente falleció en la inmediata villa de Ribadeo nuestro buen amigo D. Próspero Pérez Martínez, tan conocido y apreciado en esta.

Damos el pésame á sus desconsolados hermanos D. Amando, D. Manuel Segundo, D.^a María Josefa y D. Antonio, por tan sensible pérdida, y dedicamos una ferviente oración por el alma del finado.

* * *

Nuestro muy querido amigo de Boal D. Ovidio Villamil y Pérez, á su paso por esta villa de retorno á la Habana, nos ha dejado atenta tarjeta de saludo y despedida.

Agradecemos mucho la atención del amigo Ovidio, cuya mano sentimos no haber podido estrechar, correspondemos gustosos á susaludo, y le deseamos fervientemente un feliz viaje y que la suerte le sea propicia en aquella antilla.

* * *

El 15 del corriente hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestro buen amigo y corresponsal de El Franco D. Enrique L. de la Torre.

* * *

Patatas superiores

Dentro de unos días recibirá otro cargamento el comerciante de esta plaza D. Alejo Lamparero.

* * *

Se venden

dos yates en Figueras. Entenderse con la viuda de D. Augusto Villamil.

* * *

Se alquila

una casa con huerta y tres pisos, propia para establecimiento en el sitio mejor de Figueras.

Para informes: en la Plaza de San Feliz, comercio

Imprenta de CASTROPOL

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la **anemia**, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las **PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL**,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 30.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor.

En Vega de Ribadeo

se vende ó arrienda, todo ó parte de lo que puede considerarse una sola finca, compuesta de casa principal, huerta amurallada en la que existe un manantial de agua potable y 9 casetas—algunas con sótanos—destinadas á vivienda, midiendo el todo 15 áreas próximamente y ocupando de estas los edificios unos 400 metros cuadrados.

Esta finca enclavada á pocos metros de distancia del río Monjardin, próxima al desembarcadero que existe junto al Pontón de la carretera de Villalba á Oviedo, por su situación y demás circunstancias tiene diversas aplicaciones y entre ellas la ventajosa de poder destinarla á una ó más industrias.

Se admiten proposiciones de compra y de arriendo, pudiendo en este último caso efectuarse por parte del arrendante ó del arrendatario, cuantas reformas tiendan á darle á dicho previo la inversión más adaptable á los fines apuntados, ú otros.

Entenderse para ello con D. Marcelino Galán y Amor, de Vega de Ribadeo, en donde radica dicha finca.

La Reyna

DE

JOSE LEDO

HACENDADO Y COMERCIANTE EN GENERAL

ESPERANZA

SANTA CLARA (CUBA)

LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA
AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Aires.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77 esquina á San Miguel.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Manuel M. Sanjurjo, Hacienda, Molino y Fábricas de Guadalupe, Estación Tlaloc, F. C. I. (Pue).

606

Inyección intravenosa; indolora

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

De 12 á 3

Figueirúa, 60.—RIBADEO

VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES,

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables de mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba,

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

Compañía de "ASURANCES GENERALES"

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

VENTA

en Vega de Ribadeo

Se hace de tres casas de nueva construcción, sita en el barrio de la Abraira, juntas ó separadas.

Para informes dirigirse á D. Perfecto Álvarez, en Castropol.

Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA